

Πήγε ίσα στην αντίκρουση αλλη, κ' έφοριζε με τρόπο τη ματιά του. Στην άρχη δέ μπόρεσε να ξεχωρίσει τίποτε. Έπειτα όμως, τα μάτια του συνήθισαν κ' άρχισε να βλέπει καθαρότερα. Είδε το πρόβατο άκίνητο, δεινό.

Ή καρδιά του χτυπούσε δυνατά. Μεσ' στην ταραχή του, ξεφάντα ένα μεγάλο σχέδιο γέννησης. Ήξεραε πως, παντού, σ' όλα τα σπείτα, άγονούσε άποψη κάποιο θύμα, κ' έβλαψε με την ίδια τη φωνή. Έκείνα, όμως, δέν τά είχε δει, δέν είχε καν άκούσει τη φωνή τους. Αυτό τουλάχιστον, αυτό ποτέ τόζε δει, αυτό ποτέ τόχανε τόσο κοντά στο χέρι του—ούά να τόβαλεν επίτηδες ή μοίρα έφανε. σώνει και καλά, να τό γλιτώσει!

Σκέφτηκε να πηδήσει απ' τα κάγκελα, να λύσει σιν κλέφτης τό σκάνι, κ' άνοιξει από μέσα την αυλόπορτα, να τό φορτωθεί στην άγκυλιά του, να τό φέρει μιά φορά, στο δρόμο, κ' έπειτα... «Έπειτα:» Σταμάτησε.

Ή ούδ' να τό πάει; Σε ποιά μέρος να τό κρύψει;... Ένα σφοδρό συγκεχυμένα ερωτήματα πολυόμορφον άμέσως τό ακολούθη. Νά τό κρατήσει μεσ' στο σπίτι, δέ μπορούσε. Έφανε να τό πάει μακριά. Κ' άν τό πήγαινε στον κόσμο, τί θά τόκανε;... Νά τό κρατήσει σ' ένα φίλο του σπίτι, με την παράκληση να μίν του τό παραδώσει; Σπίτι τόσο φίλο, δέν είχε.

Νά τό φέρει στο θοινό, και να τ' άφήσει; Ή ίδια μοίρα τό περιμενε κ' έκει; Ποιάς ξαίρει σέ ποιανού τά χέρια θάπερτε, και τι μαρτύρια άκόμα θά τραβούσε, όσοι να τελειώσει πάλι έτσι.

Ήταν περσιμένο να σφραγίσει! Ήταν έκείνο, τό σημαδεμένο, που δέ μπορούσε, να γλιτώσει μεσ' στον κόσμο! Όλος ο κόσμος ιστορούσε να γλιτώσει, έκείνο, όμως, δέ μπορούσε να γλιτώσει...

Γύρισε τα μάτια του παντού, κοίταξε τα σπείτα, τα παράθυρα. Ήρτωντα από κάποιο μιά βοήθεια.

Ένωθε πόσο γελοός ήταν, πόσο οι άλλοι θά γελοούσαν άν τον έβλεπαν, τί χοροδίδεσ που θά του πατούσαν οι φίλοι του, ή γή, ο κόσμος όλος! Έκείνος, όμως, άδιαφορούσε...

Έτοιμαζόταν ν' ανέβει στα κάγκελα, είχε σχεδόν άνεμβασιμένο τόνο πόδι, όταν του φάνηκε πως άκουσε να πλησιάζουν θύματα.

Κατέβασε τό πόδι του, και κοίταξε. Κάποιος έφύγαν από πέρα μεσ' στη νύχτα, κρατώντας έν έν' άνοι στην άγκυλιά του.

Πέρασε πολύ κοντά του. Του φάνηκε ούά να του χαμογέλασε. Έπειτα έστρωσε σέ μιά γωνιά, από πέρα. Θα ήταν κάποιος άρραποχτημένος νοικοκυρης, κάποιος φτωχός έφγατικός, πως ξαίρει, που πήγαινε τό φριχτό του στο σπίτι. Το δούστιχο τ' άνάνα δέ μούσε...

Τότε κατάλαβε τη ματαιότητα του γερμάτου. Κατάλαβε πως όλ' ή πολιτεία ήταν γεμάτη όλο τέπια θύματα, πως δέν έπληθε σπίτι στην Άθήνα, που να μίν έτοιμαζόταν μιά θυσία...

Στόλωσε τα μάτια ν' άγανάκτηση, και τότε, μακριά, μεσ' στο σκοτάδι, του φάνηκε πως άκουσε, χιλιάδες άγωνίες — τό μουσικό κλάμα των άρνιών, που κλατερούσαν, όρα με την ήρα, τό φοβερό μαχαίρι στο λαμό...

Κ' έφανε μεσ' στη νύχτα σιν τρελλός... Όλη τη νύχτα γύριζε στους όρόμους, κενηγημένος απ' τό μαύρον εμάλιη — κ' όταν πιά σημήρασε ολόπελα, ένω χτυπούσαν οι γιορτάσιμες κωμάντες, είδε τον ήλιο να προβάλλει στο θοινό—κ' αυτός ο ήλιος ήταν τόσο κωκίζων, τόσο πλημμελισμένος από αίμα, που, χωρίς να θέλει, ντροπωμένος, σήκωσε τό χέρι του με λίσσα, και με τις σφιγμένες του γροθιές, σκούπισε τα δάκρυα στα μάτια του...

ΝΑΠΟΛΕΩΝ ΛΑΠΙΘΕΙΩΤΗΣ

ΛΑΪΚΑ ΕΘΙΜΑ

ΤΑ «ΒΑΓΙΟΧΤΥΠΗΜΑΤΑ»

Στα Κυρδιάνικα της Λακωνίας, κατά την Κυριακή των Βαίων, μετά τό τέλος της λειτουργίας, ή γυναίκες χτυπούν ή μιά την άλλη με τα βάρια που τους έμοιάζει ο πατάς. Πιστεύουν δέ ότι άν μιά έγκως χτυπηθί με βάρια έκείνη την ημέρα, θά γεννήση εύκολότερα. Στη Χίο γίνεται κ' έκει τό ίδιο μονάχα μεταδύ παιδιά, τα όποια μόλις θγούν από την έκκλησία, άλληλοχρηματόνται με εβαγοχτυπηματα.

Τα χτυπήματα αυτά σέ μερικά μέρη της Έλλάδος δέν περιορίζονται μόνο στην έορτή των Βαίων, αλλά έπεκτείνονται και σέ άλλες ήμέρες.

Έτσι π. χ. στη Λέσβο κατά την παραμονή της Προτομαγιάς ή γυναίκες χτυπούν ή μιά την άλλη σέγ με πλατές με τσουκνίδες, για να μακρύνουν τα μαλλιά τους, καθώς λέγον.

Σέ μερικά δέ μέρη της Θράκης και της Μακεδονίας κατά την Προτοροσνιά ή τα Θεοφάνεια μετά τό τέλος της λειτουργίας, οι κάτοικοι θγαίνουν στο δρόμο, χτυπώντας κλαδιά σουβιάς και χτυπούν όποιον θροδν μπροστά τους εύθόμιοι χρόνια πολλά.

ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΑΣΜΕΝΑ

ΜΙΚΡΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Ή άποδρασίς του δευκό της Λωρραίνης και της συζυγου του. Πρωταπριλιάτικο φέμμα ή βλάθεια. Ή πέντε κέρες του όπλα-διδασκαλέου της Γενεύης. Ο άγγλος εϋπατριδής κ' ή άγαπημένη του. Μία έρωτική άπαγωγή. Προς αναζήτησιν των φρυγάδων. Ο τρεμερός έρως. Ο τραχικός θάνατος των δύο αδελφών κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Ο Δουξ της Λωρραίνης Φραγκίσκος και ή συζυγός του, κάποτε που είχαν συλληφθί αιχμάλωτοι από τό βασιλέα της Γαλλίας και έκρατούντο στη φυλακή της πόλεως Νανού, άπεράσαν να δραστηριοσυν. Το πρωί, λοιπόν, της 1ης Άπριλίου, μεταμφιεσμένοι σέ χωρικούς και φορτωμένοι με δέματα Ξύλα, ξεφάναν από την έπίβλεψη των φρουρών τους και, θγαίνοντας από τη φυλακή, προχώρησαν προς τις πύλες της πόλεως. Στο δρόμο κάποια γυναίκα τους άνεγνώρισε και έτρέξε να ειδοποίηση τη φρουρά της φυλακής. Ο σκόπος στρατιώτης όμως, όταν την άκουσε, έλασε στα γέλια και φώναξε: — Άφρησέ τα αυτά!... Σήμερα εινε πρωταπριλιά!...

— Πρωταπριλιά! Πρωταπριλιά!... φώναξαν και οι άλλοι στρατιώτες φανταζόμενοι ότι ή γορή ήθελε να τους παίξει κάποια πρωταπριλιάτικη φάρσα.

Κάποιος στρατιώτης, όστόσο, πήγε και ειδοποίησε τό διευθυντή των φυλακών. Μολονού και αυτός υπέθεσε ότι έρόκειτο περί πρωταπριλιάτικου φέματος, όστόσο, για τους τύπους, διέταξε να πών να κιντίζον στα κελιά των φυλακισμένων...

Όταν όμως άπεκαλύφθη ή αλήθεια, ήταν πεία άργά. Ο δουξ και ή δούκισσα είχαν περάσει τις πύλες της πόλεως...

Ένας γέρος από τό Άννόβερον, παλαιός όπλοδιδάσκαλος, ζούσε σέ μιά έξοχική έπαυλή, κοντά στη Βέρνη, μαζί με τις πέντε κόρες του, από τις όποιες ή μεγαλύτερη ήταν τριάντα χρονών και ή μικρότερη δεκάξη.

Ή πέντε αυτές αδελφές ήσαν πολύ άγατημένες, όλες τους δέ έσοδόντο και άπαύονταν την μεγαλίετη, την όποιαν έθεοοοοσαν σιν μητέρα τους.

Ένα άπόγευμα, ή πέντε αδελφές είχαν βγει περίπατο σ' ένα έξοχικό δρόμο της Βέρνης με τ' άμάξι τους. Στο όδοιο συνάντησαν έναν γνωστό τους νεαρό Άγγλο εισατάριδη, ο όποιος ήταν τρελλά έρωτευμένος με την μικρότερη απ' αυτές. Ο Άγγλος είχε βγει κ' αυτός περίπατο με τ' άμαξία του, συνοδευόμενος δέ από ένα φίλο του. Μετά τους συνηθειμένους χαρτησοιούς, ο Άγγλος έπρότεινε στις νέες να κάμουν μιά άλλαγή, να πάει δηλαδή στο δικό τους άμάξι ο φίλος του, και τη θέση του στο δικό του να καταλάβη ή μικρότερη αδελφή. Ή νέες, βοήζοντας άδυστόχητα την πρόταση αυτή, δέχτηκαν.

Κ' έτσι οι δύο έρωτευμένοι θροδθήσαν μόνοι μέσα στο μικρό άμαξάκι. Σε λίγο όμως, ή τέσσαρες αδελφές έλασαν από τα μάτια τους τό άμάξι με την αδελφή τους... Άφου δέ την έπεριμεναν του κάκον όλη τη νύχτα, την άλλη μέρα τό πρωί ή μεγαλύτερη από τις αδελφές ειδοποίησε την άστριονμία ότι ή αδελφή της είχε απαχθί... Έτοσε' από μερικάς μέρες, ή άστριονμία της διεδίδασε την πληροφορία πως τό έρωτικό ζευγάρι είχε καταφύγει στην γειτονική πόλη Φομπόου. Ή μεγάλη αδελφή έκάλεσε τότε τις μικρότερες και τους άνήγγειλε ότι θά έπήγαινε μαζί με μιά απ' αυτές να βοή την δραπέτσια.

— Έάν αυθιο τέτοια όρα, έπρόσθεσε, δέν έχομιο γυρισό, θά πη ότι ή οικογένεια μας έλασε την τιμή της, όποτε δέν άξίζει να ζούμε και πρέπει όλες μας να πνιγούμε... Μού δοκίμισετε λοιπόν, εάν δέν έχω έπιστρέφει την όμορμένη όρα, θά πάτε να πέσετε στο ποτάμι;...

Ή νέες όροιστήκαν, κ' άμέσως ή πιο μεγαλίετηρες αδελφές ξεκίνησαν για τό Φομπόου. Έκει βοήσαν πράγματι την αδελφή της, ή όποια όμως με κανένα τρόπο δέν δέχτηκε να έπιστρέφει στην οικογένεια της. Ή δύο νέες άποφάσαν τότε να τηρήσουν τόν όρκο τους, και προχώρησαν προς την όχθη του ποταμού Σαρόν για να πέσουν και να πνιγούν. Την τελευταία όμως στιγμή ή μικρότερη αδελφή έδείλιωσε.

— Σκότισέ με καλύτερα, είπε στην αδελφή της, γιατί μού εινε αδύνατο να πέσο στο ποτάμι.

Ή μεγάλη αδελφή τότε έθγαλε ένα Ίσπανικό μαχαίρι και έτοιμαζόταν να όρμήση εναντιον της αδελφής της. Μερικοί περιπατητά όμως που είχαν παρακολούθησει από μακριά τη σιγή, πρόφθασαν να επέμβουν κ' έτσι τις έσωσαν από βλάθο θάνατο.

Ή άλλες δύο όμως αδελφές, που είχαν μείνει στο σπίτι τους, δέν έγλύτωσαν από τό θάνατο. Όταν πέρασε ή όρα, που τους είχε όρίσει ή αδελφή τους, έτοιμασαν τό φαγητό του γέρου πατέρα τους, και κατόπιν, αφού έφόρασαν τις καλύτερες τουαλέτες τους, έπήγαν κ' έλασαν στον ποτάμι!...

